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1. Введение

У меня очень большая и дружная семья. А так как живём мы в деревне, то большая часть работы по хозяйству лежит на моём дедушке -  Захарове Андрее Прокопьевиче. Выражение золотые руки знакомо мне с раннего детства. Часто мама мне говорила, что у деда нашего руки золотые. Я смотрел и не понимал, руки как руки, обычные. Только привычные с виду вещи в дедушкиных руках могли превратиться во что-нибудь незамысловатое. 
Поэтому объектом  моего исследования будет дед, как мастер на все руки, а предметом исследования – его поделки.  

Задачи: 1) исследовать различные вещи-поделки, сделанные руками моего деда;

  2) расспросить близких о нём;

  3) попытаться перенять опыт;
   
  4) найти в художественной литературе пословицы и поговорки о труде и о 
                 людях труда.

В ходе исследования я побеседовал с бабушкой, мамой и самим дедом; подобрал подходящие пословицы; несколько вечеров подряд вместе с дедушкой репетировали песни под гармошку. 
Благодаря проделанной работе, я стал ещё больше гордиться своим дедом. Мне есть чему поучиться у него.
2. И швец, и жнец, и в дуду игрец (№1)
2.1. Биография
Мой дедушка, Захаров Андрей Прокопьевич, родился 17 марта 1946 года в деревне Исаковская Строевского сельского совета. В семье Захаровых Прокопия Андреевича и Серафимы Павловны. Он был восьмым, последним, ребенком.
Учился в Кузоверской восьмилетней школе, преодолевая путь до неё пешком или на лыжах зимой. В 1965 году после окончания школы деда сразу призвали в армию, в те времена служить было положено три года. Службу на Северном флоте он вспоминает до сих пор.
Вернулся солдат в свою родную деревню и пригласили его работать в школу, родную Кузоверскую. Был мой дед учителем физкультуры в течение  полугода, затем один год был даже методистом по спорту. Удалось ему поработать и в Строевской школе завхозом. На этом «педагогический» этап жизни и закончился.

Получив специальность тракториста, дедушка всю жизнь, до выхода на пенсию, трудился в совхозе «Строевской».
В 1969 году он женился. Жену под стать себе выбрал, добрую и работящую. Вот уже сорок лет они живут в мире и согласии.
2.2. Золотые руки
 
Я назвал свою работу – «И швец, и жнец, и в дуду игрец», потому что мой дед -умелец на все руки.

 
Во-первых, мой дед - замечательный плотник и столяр. [прил.1,с.1] Он сам построил дом, в котором живёт уже более 30 лет, летнюю кухню, колодец, оборудовал постройки для домашних животных. [прил.2,3,14,с.1] У своего отца,  Прокопия Андреевича, дед научился мастерить необходимые в  деревенском быту предметы: грабли, лопаты, сани, веники. [прил.5, с.1]
У деда построена мастерская. [прил.6, с.2] Называет он её «Богодельня». Он очень любит, чтобы все инструменты были разложены по своим местам. Он собирает каждый винтик-болтик, потом раскладывает их по баночкам. Дед говорит: «В хозяйстве всё пригодится». 
Инструменты, которыми пользуется дед, достались ему по наследству. Он их бережёт и пообещал подарить мне.

Во-вторых, дед Андрей-печник. Печи он научился класть сам. Выходят они у него красивые, ровные, теплые. «В люди» он ходить не любит, очень уж ответственное это дело.
Бабушка и дедушка всегда держали много скота: корову, свиней, кур. Каждое лето они заготовляли сено. Дедушка умеет очень хорошо метать копны. Он делает это по-старинке: ладно, складно, надёжно. Жерди, подпоры - необходимые  для этого вещи он делает тут же на сенокосе, в ближайшем перелеске. Очень интересно наблюдать за этим и слушать, как надо правильно выбирать дерево, как правильно всё вытесать. [прил.4, с.1]
Лучший отдых для дедушки - это игра на гармошке. Играть он научился ещё в детстве, тоже самостоятельно. Ведь раньше гармонист считался первым парнем на деревне. Я тоже знаком с гармошкой с раннего детства. Сначала я плясал под частушки, а теперь и сам учусь играть. [прил.8, с.2] У нас с дедом даже песня любимая одна на двоих есть «Когда весна придёт, не знаю.» (из к/ф «Весна на Заречной улице»).
Когда дедушка вышел на пенсию, у него появилось много свободного времени. Он научился плести корзины, бураки из ивовых веток. [прил.16, с.3] По возможности я помогаю ему заготавливать материал. Не каждая веточка пригодится для плетения. Дерево должно расти на берегу реки или ручья. Ветви должны быть вытянуты вверх, длинные, тонкие, гибкие. Их называют «мордянки». Ива,  которая растёт в роще, для плетения не подойдёт. Корзинками дед сполна обеспечил себя и родных.
Одно время дедушка увлекался изготовлением мебели и деревянной утвари. Он делал тумбочки, шкафы, табуретки так, что с трудом можно было отличить от заводских. [прил.7, с.2] Мастерил он и ложки, и грабилки (для сбора ягод), и мутовки (тесто замешивать), и хлебницы, толкушки, разделочные доски. [прил.9, с.2] Я могу похвастать тем, что не понаслышке и не по картинкам в книжках, а сам видел, как в старину люди могли такие вещи делать. [прил.15, с.3]
Всё у деда в руках спорится, за какое бы дело он бы ни взялся. [прил.12-13, с.3] Он может такие замысловатые изобретения придумать, прямо скажем из ничего. Например, умывальник из пластмассовой бутылки, или супер - деревянный самокат или снегокат для меня, да такой, какого ни у кого нет! [прил.10-11, с.2]
Изломается у меня машинка, я сразу к деду. Он так её отремонтирует да ещё усовершенствует, что любо-дорого посмотреть!

3. Заключение
Дед у меня самый лучший! Я знаю, что меня назвали в честь него. Очень хочется быть на него похожим, научиться тому, что он умеет, чтобы руки у меня тоже золотыми были.
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